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Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung Saatgut, das durch das so-
genannte Clearfield-Produktionssystem (CL) hergestellt wurde,
gegeniiber gentechnisch verindertem Saatgut?

Herbizidresistenz von Pflanzensorten kann sowohl durch konventionel-
le Zuchtverfahren als auch durch gentechnische Verfahren libertragen
werden. Sorten von Saatgut mit der sog. Clearfield Herbizidresistenz
werden mittels konventioneller Zichtungsverfahren erzeugt und existie-
ren international sowohl fir Raps als auch Sojabohnen, Sonnenblu-
men, Zuckerrﬂbeh und Mais. Relevant ist in diesem Fall weniger das
Zuchtverfahren, sondern das dabei erzielte Ergebnis. Wahrend diese
Bewertung bei gentechnisch veranderten Pflanzen in einem aufwéndi-
gen Prifverfahren erfolgt, sieht das Saatgut- und Sortenrecht bzw. das

Pflanzenschutzrecht dies fir konventionelle Zichtungen nicht vor.
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Im Fall von Clearfield-Raps ist wiederum nicht allein die spezielle Her-
bizidresistenz kritisch zu bewerten, sondern vorrangig deren Kombina-
tion mit der Pflanze Raps. Da es sich bei Raps um einen partiellen
Fremdbefruchter handelt, kann es zum Austausch von Eigenschaften
zwischen bliihenden Rapspflanzen (auch auf benachbarten Feldern)
sowie mit anderen, verwandten Kreuzblitlern (Rubsen, Hederich,
Ackersenf) kommen. Hinzu kommt, dass durch die lange Keimfahigkeit
von Rapssamen im Boden sowie durch ihre nur schwer vermeidbare
Verschleppung durch Ernte- und Transportfahrzeuge eine Verbreitung

der Herbizidresistenz auf weitere Flachen zu erwarten ist.

Clearfield-Raps isf auch gegeniber anderen Herbiziden als dem in
Kombination mit dem CL-Saatgut vermarkteten Herbizid ,Clearfield-
Vantiga“ resistent bzw. teilresistent. Die Méglichkeiten der Ausfallraps-
bekdmpfung in anderen Kulturen sind dadurch erheblich eingeschrankt
und kénnen bei der Bewirtschaftung betroffener Ackerflachen zu gra-
“vierenden Problemen fihren. Dies betrifft auch Flachen, auf die Clear-
field-Raps ausgekreuzt oder verschleppt wurde. Im Unterschied zu
gentechnisch verdnderten Pflanzen gibt es in solchen Féllen derzeit
keine ordnungsrechtlichen Vorgaben, die eine Koexistenz zwischen

Nutzern bzw. Nicht-Nutzern des Clearfield-Systems regein.

Aus den vorgenannten Griinden steht die Landesregierung bei der der-
zeitigen Rechtslage Rapssorten mit Herbizidresistenz kritisch gegen-
Uber. Sie vertritt die Auffassung, dass auf Bundesebene unverziglich
gepriuft werden sollte, ob und ggfs. welche Maflinahmen ergriffen wer-
den kénnen, um Nicht-Nutzern des Clearfield-Systems bzw. vergleich-
barer Systeme kunftig einen verbesserten Schutz vor ungewolitem Ein-
trag problematischer genetischer Eigenschaften auf lhre Ackerflachen

zu gewahrleisten. Zu prifen ware z.B., ob kunftig im Fall konventionell
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eingekreuzter Herbizid-Resistenz im Rahmen des Zulassungsverfah-
rens fur die jeweilige Sorte und/oder das dazu gehérige Pflanzen-
schutzmittel eine unabhéngige Nutzen-Risiko-Abwagung mit der Mog-
lichkeit der Versagung einer Zulassung verpflichtend vorgesehen wer-
den sollte. Die Landesregierung hat dieses Anliegen in einem ersten
Schritt in der Agrarministerkonferenz zur Diskussion gestellt und den

Bund gebeten, gemeinsam mit den Léandern aktiv zu werden.

2. Wie will die Landesregierung sicherstellen, dass durch Ciear-
field Raps eine Auskreuzung und Verschleppung der Herbizid-

resistenzeigenschaften, verhindert wird?

Die Landesregierung hat keine Méglichkeiten, dies sicher zu stellen.

3. Wie will die Landesregierung sicherstellen, dass ein Landwirt
seine Felder vor Clearfield Raps — und damit vor einer Abhén-

gigkeit von einem bestimmten Herbizid — schiitzen kann?

Eine Auskreuzung oder Verschleppung von Clearfield Raps auf andere
Flachen bedeutet keine Abhangigkeit von einem bestimmten Herbizid,
sie erschwert vielmehr ausschlieBlich die Beseitigung dieses Rapses in

anderen Kulturen mittels Herbiziden.

Im Rahmen des Ordnungsrechts ex.istieren keine Regelungen, die ei-
nen staatlichen Flachenschutz vor Auskreuzung oder Verschleppung
von Clearfield Raps gewahren wiirden. Allerdings haben Flachenbe-
wirtschafter zivilrechtliche Méglichkeiten, sich gegen die Folgen der

Auskreuzung oder Verschleppung zur Wehr zu setzen.
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4. Welche Auflagen und Kontrollen sind fiir Landwirte und Lohn-
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unternehmer/Erntemaschinen geplant, um eine unkontrollierte

Ausbreitung von Clearfield-Saatgut durch diese zu verhindern?

Fur derartige Auflagen und Kontrollen gibt es keine Rechtsgrundlage.

5. Wie will die Landesregierung die Umsetzung eines von Gutach-
tern empfohlenen, integrierten Resistenzmanagements (iber
die gesamte Fruchtfolge auf CL-Anbauflichen, gewéhrleisten?

Die Landésregierung hat keine Mdglichkeit, ein entsprechendes Resis-
tenzmanagement Zu gewé'\hrléisten. Dies ist allein Aufgabe desjenigen,
der sich fur die Verwendung von Clearfield Saatgut auf seinen Flachen

entscheidet.

Mit freundlichen GriiRen

ohaghnes Remmel



